



习近平新时代中国特色社会主义思想指引下
干事创业勇挑大梁 全力建设品质西海岸

10天内三个外资项目分别落户、投产、建成,青岛自贸片区——

“品质”领航,项目建设踏春提速



10天内三大项目 取得突破性进展

2月18日,全球知名专业船舶检验和认证机构——菲尼克斯船级社,在青岛自贸片区正式领取青岛公司营业执照,标志着其亚洲总部正式落户。这是青岛首个船级社亚洲总部,填补了青岛作为国内主要港口城市在重要船级社总部上的空白。

据悉,基于对中国船东及建造船业的高速发展和青岛自贸片区航运服务生态的认可,菲尼克斯船级社将布局亚洲的首枚棋子落在青岛自贸片区,将开展船舶入级、发证和验证等综合服务,并拟以青岛为原点辐射周边区域,陆续布局全国业务板块,在国内其他城市成立中国区总部的分支机构,预计3年内新增入级船舶300艘,进一步巩固青岛在全球航运业中的重要地位。

同日,日本荏原环境工程项目在青岛自贸片区投产。该项目由世界制造业500强企业荏原环境工程株式会社投资建设,达产后预计年产值达4.4亿元,年均税收约4000万元,解决就业500余人。株式会社荏原制作所环境公司总裁山田秀喜表示:“青岛自贸片区的新工厂将勇担减少环境负担的使命,进一步发展荏原集团的环境事业,为循环经济贡献力量。”

2月27日,德国欧科林格高性能材料亚洲总部项目定制厂房在青岛自贸片区顺利完成交接。项目自2024年10月24日开工建设,租赁定制厂房14300平方米。与传统的标准化厂房

□本报记者 刘腾

春节假期后召开的全市“新春第一会”,对“以高质量项目建设推动高质量发展”进行动员部署。全区2025年党建引领高质量发展暨品质西海岸建设动员大会,吹响了“品质西海岸”建设集结号,提出要树牢“大抓项目、抓大项目”的鲜明导向。

作为青岛开放发展的“排头兵”,青岛自贸片区始终把项目建设作为重中之重,坚持项目为王、实干为要,奋力开创高质量发展新局面。自2月18日以来,希腊菲尼克斯船级社亚洲总部、日本荏原环境工程项目、德国欧科林格高性能材料亚洲总部项目定制厂房等三个外资项目分别落户、投产、建成,为片区高质量发展注入强劲动能。

相比,该定制厂房最大的特点就是“量体裁衣”,按照企业给出的设计条件进行规划建设,此次定制厂房的成功交接为项目的后续施工和设备安装提供了有力保障。

10天时间,三个外资项目传来喜讯,彰显出青岛自贸片区全力推动项目引建提质、提速、提效的决心。“下一步要完善我们的服务生态、服务体系,特别是做好项目全生命周期的管理和服务,使青岛自贸片区成为项目、人才和资源聚集高地。同时,要聚力项目招引,特别是围绕创新型产业体系建设,大力培育好集成电路、基因科技和智能制造等优势产业,不断延链补链强链,做大新质生产力产业集群。”西海岸新区工委副书记、青岛自贸片区管委主任高善武表示。

聚焦制度型开放 创新成果获推广

制度创新,是自贸试验区建设的

核心任务。批复设立以来,青岛自贸片区坚持以制度创新为核心,打造改革“试验田”、开放“新高地”,努力建设制度型开放示范区,激发了新动能,释放出新红利。

2024年,青岛自贸片区深化投资领域改革,创新推出“航运企业集成化审批服务”新模式,审批材料压缩80%;“企业登记业务‘智能表单’”服务新模式让业务办理时限缩短75%,获评全国自贸试验区第五批“最佳实践案例”,国家级案例实现“全覆盖”。对接运用高标准国际经贸规则,形成6大类、47项创新清单,面向全市开展第二批制度创新“揭榜挂帅”,14个部门揭榜17项。山东自贸区深化改革方案实施率达75%以上。

今年1月2日,青岛市政府办公厅发布通知,将青岛自贸片区形成的新一批16项制度创新成果在全市推广,包括跨境电商零售进口税款电子支付模式、环评审批与排污许可证核发一体化办理新模式等多项创新做法。这是继去年12月新一批14项制度创

新成果全省推广以来,青岛自贸片区输出的又一批新模式、新举措。

目前,青岛自贸片区已累计形成300余项具有青岛特色的创新举措,仅2024年就新形成32项高质量制度创新成果,其中2项获评全国自贸试验区第五批“最佳实践案例”。

“今年,我们将聚力攻坚试压力、谋突破,全力释放改革创新活力动能。”高善武表示,片区将精准对接高标准国际经贸规则,深化货物贸易、金融开放、数字经济等领域创新探索,加快海洋经济集成改革创新,推进东北亚国际航运枢纽等涉海领域、国际能源自贸港等贸易领域、集成电路等先进制造领域的全产业链集成创新,扩大与境内外开放型经济区域联动创新合作,再形成一批制度创新成果。

下好营商“先手棋” 点燃发展“强引擎”

营商环境是产业发展的“先手棋”。1月7日,2025城市创新发展与国际合作大会在深圳召开。会上,青岛自贸片区连续第四次荣获“2024中国国际化营商环境建设标杆园区”称号,展现了片区持续优化营商环境的成效。

在2月17日召开的青岛自贸片区、中德生态园2025年企业发展大会上,不仅表彰了110家次优秀企业,还成立青岛自贸片区涉外商事调解中心、涉外检察服务中心,对首批8家营商环境联动服务站进行授牌,旨在进一步打造市场化、法治化、国际化的一流营商环境,点燃高质量发展“强引擎”。

(下转第二版)

宝山镇深入实施“十大工程”,推动组织建设、人才培育、产业升级深度融合

激活“红色引擎” 香飘“金色果园”